Az aszpirin (CoHgOa4) kbzismert gyogyszerhatdanyag, amely Osszetételét tekintve a
szalicilsav

(2-hidroxi-benzoesav) egy karbonsavval képezett észtere.
a) Hatarozza meg a kérdéses karbonsav 6sszegképletét!
b) Rajzolja fel az aszpirin szerkezeti képletét!

Az aszpirin gyenge egyértékii sav, savallandoja: Ks = 3,16-1074. Az emésztérendszerbdl
torténo felszivodasat dontden meghatarozza, hogy semleges molekulaként, vagy disszocialt
formaban, azaz ionként van-e jelen. A savmaradékion ugyanis sokkal kisebb mértékben jut at
a nyalkahartyan, mint maga a savmolekula.

Egy kisérletsorozatban azt tanulmanyoztak, hogy a feloldott aszpirin hany szézaléka van
disszocialt allapotban bizonyos koriilmények kozott.

Eldszor elkészitették az aszpirin telitett oldatat 37 °C-on. Ezen a hdmérsékleten az aszpirin
oldhatosaga 1,08 g/100 g viz. Az oldat stirisége 1,00 g/cm3-nek vehetd.

c) Az Osszes feloldott aszpirin hany szdzaléka van jelen disszocidlt formaban
(savmaradékionként) a telitett oldatban?

d) Mennyi a telitett oldat pH-ja?

Egy masik kisérletben 1,00 dm® 5,00 pH-ju oldatban oldottak fel 0,500 g aszpirint. A
mérések szerint ekozben a pH gyakorlatilag nem valtozott meg.

e) A feloldott aszpirin hany szazaléka van jelen disszocialt formaban
(savmaradékionként) ebben az oldatban?

f) Az emésztérendszer mely részén a leghatékonyabb az aszpirin felszivodasa? Karikazza
be a helyes valasz betiijelét!

A) szajiireg (pH = 6,2-7,2) B) gyomor (pH = 1,0-3,0)

C) nyombél (pH = 4,8-8,2) D) vastagbél (pH = 7,8-8,4)
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Megoldas: (13 pont)

a) A szalicilsav osszegképlete C7HOs.
Az észterképz6dés soran vizkilépés torténik, tehat a karbonsav 6sszegképlete
C2H402.

b)
OH

o

Az aszpirin bemérési koncentracioja a telitett oldatban:
c(aszpirin) = (1,08 g : 180,2 g-mol™") / 0,10108 dm® = 5,93-102 mol/dm’
o [H'1[A7]
c—[A7]
[H]=[AT]

AT
0,0593-[A"]
[A7]=4,17-10" mol/dm’
4,17-107
593:107

3,16:107 =

Az 6sszes oldott aszpirin = 7,03%-a van disszocialt formaban.

d)
pH=-lg4,17-10° = 2,38

e)
[H'] = 1,00-10° mol/dm’

o HTIATT A K,

[HA] [HA]  [H"]
Az dsszes oldott aszpirinnek 3 6! l = 96,9%-a van disszocialt formaban.
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